1.tétel
Anjouk uralkodása Magyarországon

Az Árpád-ház kihalása után az ország egységes maradt, de a hatalom a tartományurak kezébe került. A kiskirályok szerezték meg a főméltóságokat (nádor, vajda, bánok), sajátjukként kezelték a királyi várakat, s András halála után úgy gondolták az ő joguk az új királyválasztás.

A trónért az Árpád-házzal nőágon rokon dinasztiák küzdöttek: az Anjouk, Premyslek, és Wittelsbachok. A nápolyi Anjou Károly a szent atya, a bankárok ill. a főpapság támogatását bírta. Károly gyorsan cselekedett. Egy kis csapattal Esztergomba ment, s az érsek egy ideiglenes koronával megkoronázta (1301). A tartományurak azonban nem ismerték el, arra hivatkozva, hogy nem a szent koronával koronázták meg. A főurak először Premysl Vencelt támogatták, aki a szent koronával hazatért Csehországba, majd átadta szövetségesének, Wittelsbach Ottó bajor hercegnek. Fehérváron megkoronázták, de külső és belső támogatás híján hatalma ingatag volt. Az erdélyi Kán László leányát szerette volna elvenni, s ez által erősíteni hatalmát. De László elvette tőle a koronát, majd elfogatta a herceget, de szabadon eresztették.


Miután Károly egyedül maradt a küzdőtéren, megnyert magának néhány tartományurat, s a rákosi gyűlésen (1307) elfogadták magyar királynak. Cserébe károly megerősítette a nemesek szabadságjogait, hogy ezzel is híveket nyerjen magának. 


A király még nem volt teljesen az ország ura, de ügyes politikával hol harcolt, hol tárgyalt. Kán Lászlótól tárgyalásokkal visszaszerezte a koronát. Károly csak a főpapságra, a tartományurak által sanyargatott nemességre, és a kis számú város polgárságra számíthatott. 1310-ben megkoronázták a Szent Koronával Székesfehérváron az esztergomi érsek. 1312-ben a rozgonyi csatában legyőzte az Abákat. A harcban a király mögött felsorakoztak a nemesek, a papság, és a kassai polgárság. 1321-ben meghalt Csák Máté, s így az egész ország a király fennhatósága alá került. 


Így Károly lassan térdre kényszerítette a tartományurakat, s visszaszerezte a király birtokokat. Hozzá hű bárókat emelt föl, s honor birtokkal adományozta meg őket, s így jövedelmük a király kegyétől függött. Ezek a bárók részben régi családok oldalági leszármazottjai voltak, részben fölemelt nemesek. (Nekcseiek, Garaiak, Szécsényiek, Lackfiak). A pápai jövedelmek 1/3-át lefoglalta az állam részére. A magyar haderőt a király hadserege, bárói, vármegyei bandériumok, és a kun könnyűlovasság alkotta. Támadóhadjáratok alkalmával a király fizetett a nemeseknek. 


Károly Róbert a gazdaság fejlesztésével elérte azt, hogy növelni tudja bevételeit, s ebben nagy szerepe volt tárnokmesterének, Nekcsei Demeternek. Magyarország rendkívül gazdag volt ásványkincsekben: arany, ezüst, só.  Így Károly a nemesfémbányászatot támogatta. A földek tulajdonosainak átengedte a bányabér (urbura) harmadát. Jelentős jövedelemforrás volt még a királyi pénzverési monopólium. A kitermelt nemesfémet a termelők kötelesek voltak beszállítani egy pénzverő kamarába, ahol vert pénzt kaptak érte. A vert pénz akár 40-50%-kal kevesebb nemesfémet tartalmazott a beszolgáltatottnál, s így jelentős nyereséget hozott a királynak. A király Csehországból hozatott bányászokat, akik fellendítették a Garam menti bányászatot, aminek központjai: Selmecbánya, Körmöcbánya, és Besztercebánya lettek. Firenzéből pedig pénzverőmestereket hívatott az országba. Károly jó minőségű aranyforintot és ezüstdénárt veretett. Ezt csak úgy tarthatta meg, ha szakított az évenkénti beváltással, (kamara haszna). Helyette bevezette a kapuadót (1336). Ezt jobbágyportánként kellett fizetni, s értéke 18 dénár volt. A bevétele nőtt még a kereskedelemből, illetve a vámokból (harmincadvám) is. 


Miután megszilárdította a belpolitikát, aktív külpolitikára nyílt lehetősége. Elsősorban családja befolyását próbálta növelni Magyarország déli övezetében. Nándorfehérvárt és Galambócot elfoglalta a szerbektől, de Horvátországban és Havasalföldön nem tudta érvényesíteni uralmát. 1330-ban Basarab vajda tőrbe csalta a Havasalföld meghódítására vágyó királyt s csak Hédervári Dezső önfeláldozásának köszönhette megmenekülését, aki páncélt cserélt vele.


Károly jó viszonyra törekedett Csehországban a Luxemburgokkal, Lengyelországban a Lokietek családdal. Feleségül vette Lokietek Ulászó lányát, Erzsébetet. 1335-ben a visegrádi királytalálkozón elsimította Luxemburgi János és Lokietek Kázmér nézeteltérését, valamint mivel Bécsnek árumegállító joga volt, ezért Bécs megkerülésével új kereskedelmi útvonalat jelöltek ki. A gyermektelen Kázmér pedig örökösévé tette Károly elsőszülött fiát, Lajost.

Nagy Lajos (1342-1382)

A tizenhat éves korában apja örökébe lépő Lajos hű bárókra és tele kincstárra támaszkodva kezdhette meg uralkodását. 1343-ban azonban már rászakadtak a nápolyi örökség gondjai. Apja szerződést kötött, hogy kisebbik fia, András fogja örökölni a nápolyi trónt, feleségével, Johannával. A pápa azonban félt a magyarországi Anjouk túlzott megerősödésétől, s megakadályozta András trónra lépését. Lajos hatalmas összeget áldozott a pápa és a királyi udvar megnyerésére, amivel el is érte célját: András lett a király. Felesége azonban aljas módon megfolytatta. Lajos ezért fegyverrel indult bosszút állni, s egyébként is családjának akarta a nápolyi trónt. Le is győzte ellenfeleit, de nem tudta megtartani a távoli területet.

Velencétől visszaszerezte a korábban elveszített Horvátországot és Dalmáciát, kiépítette a bánságok rendszerét, Havasalföldet hűségre kényszerítette, s létrehozta a szintén hűbéres Moldvát, ahol legyőzte a támadó tatárokat (1345).

Lajos nyugati és keleti politikájában is követte a Károly által kijelölt utat. Kázmér halála (1370) után elfoglalta a Lengyel trónt. Így kialakította a Lengyel-magyar perszonáluniót, vagyis királyuk közös volt, de a két ország ettől eltekintve megőrizte függetlenségét.

A belső feszültségek miatt a király 1351-ben országgyűlést hívott össze. Megújították az Aranybullát, amelyben a nemesek alapvető szabadságjogait erősítette meg. Viszont egy ponton szűkítettek a nemesek jogain: elvették a szabad örökítés jogát. Az új szabály az ősiség értelmében a birtok apáról fiúra száll s azt elidegeníteni sem szabad. Az örökös nélküli család birtoka a királyra száll. A jobbágyi terhek egységes szabályozása (kilenced) elsősorban a nemesek érdekeit szolgálta. Mivel egységesek voltak a terhek, így a jobbágy nem vándorolt el a kedvezményeket nyújtó nemesség felé. A nemesség erősítette az egy és ugyanazon szabadság kimondását. 
A magyar nemesség koránt sem volt egységes. Az ország vezető csoportját a 35-40 családból álló bárók alkották, ők töltötték be a vezető tisztségeket (nádor, vajda, bánok, országbíró, tárnokmester, stb.). A nemesség kialakulása a XIV. század közepére befejeződött. Nagy részük közép, vagy kisbirtokos volt.

A nemességhez hasonlóan a jobbágyság kialakulása is a XIV. századra fejeződött be. Falvakban éltek, gazdálkodásuk és szolgáltatásuk alapja a telek volt, amely állt: belső területekből (ház és kert); és külső területekből (szántó, rét, erdőrész). A jobbágy a telek alapján rótta le tartozásait a földesurának (cenzus= pénzadó két részletben; kilenced= terményadó, évente háromszor; fuvarozás), az egyháznak (tized, gabona és bor után) és a királynak (kapuadó).

A földesúri birtokokon alakultak ki a mezővárosok, amelyek egy összegben fizethették ki a földesúri terheket, és saját bírót választhattak. Lakossága főleg mezőgazdasággal foglalkozott, de már voltak kézművesek, és kereskedők is. A városok száma emelkedett ebben a korszakban, Buda árumegállító jogot kapott. A szabad királyi városok a király alá tartoztak, és hasonló kiváltságokkal rendelkeztek, mint nyugati társaik, de lélekszámuk csupán 2000-3000 fő volt. Megjelentek a céhek is.

Nagy problémát jelentett a trónutódlás gondja. Lajosnak csak lány utódai voltak, testvérei pedig már meghaltak erre az időszakra. Egyik lányát, Máriát Luxemburgi Zsigmondnak, míg Hedviget, egy Habsburg hercegnek szánta. Így ők jöhettek számításba, de sok függött a bárók akaratától is.

