14. tétel
Ideológiai, politikai útkereszteződés az antik Rómában és Római birodalomban

(A kereszténység kialakulása)
Az egyistenhívő zsidóság körében régóta várták a Megváltót, a Messiást. Az Ószövetségben számtalan utalás található, mely megjövendöli eljövetelét.


A zsidóságon belül két féle irányzat alakult ki: 

· Farizeusok:--> írástudók. Hagyományos szertartásokhoz ragaszkodtak, a zsinagógákban hallgatták a rabbik tanításait az Ótestamenumról.

· Esszénusok: A hivatalos zsidó vallási irányzattal állt szemben. A Kumran-hegy barlangjaiban éltek. Egészen az 1950-es évekig nem sokat tudtunk róluk, ekkor azonban megtalálták a Holt-tengeri tekercseket, amiből következtetni tudtak egykori életükre és vallásuk különbözőségére.  Az esszénusok az „új szövetség közössége” követték a tanítót, hitték istenük mindenhatóságát. Aszkétikus, önmegtartóztató életet éltek, életükben a gonosz elleni harccal a megváltásért küzdöttek. Ez nem a távoli jövendőben, hanem még az ő életük alatt bekövetkezik.

A zsidók szétszóródása már a perzsa hódítás időszakában elkezdődött. Zsidó szórványok, diaszpórák jöttek létre számos nagyvárosban, pl.: Alexandriában és szerte a hellenizált világban. A zsidók megismerkedtek a hellenisztikus filozófiákkal, megőrizték egyistenhitüket, de a Biblia tanításait már csak jelképesen értelmezték. Eltávolodtak a szigorú kultikus előírásoktól. Görögre fordították a Bibliát, s megismertették a hellenisztikus világgal az egyetlen Istenről szóló tanítást.


Felfokozott Messiásváró hangulatban született meg a világ egyik legnagyobb vallása, a kereszténység. Igehirdetők léptek fel, mint pl.: Keresztelő Szent János, aki a Jordán folyó vizében keresztelt. A Megváltó közeli eljövetelét hirdette, az embereket bűnbánatra intette. Mivel sokan hallgattak rá, terhessé vált a hatalom számára, és Galilea uralkodója, Heródes Antipász megölette.


Míg János csak jövendölte, addig a názáreti Jézus már hirdette a megváltást. Életére vonatkozó adatokat halála után gyűjtötték össze és jegyezték le az Újszövetség evangéliumaiba: Máté, Márk, Lukács, János. Jézus tanítványaival Júdea városait járta, s hirdette az Istentől kapott igét, hogy már nem számít más, csak a hit Istenben, és az emberek egymás iránti szeretete. Ostorozta a vagyonszerzést, kapzsiságot, a gyűlöletet, az erőszakot, hirdette a szeretetet, a megbocsátást, az üdvösség reményét. Ezek voltak azok a dolgok, amelyekre a hellenizált világ már rég óta várt. Mivel hívei egyre gyarapodtak, ugyanúgy mint Keresztelő Szent János, ő is terhes lett a hatalomnak, ezért Poncius Pilátus a zsidó főpapok kérésére keresztrefeszíttette. Tanai azonban nem vesztek feledésbe. Tanítványai tovább hirdették a tanításait, s magukat Krisztus követőinek, keresztényeknek nevezték.


Az új vallás megerősödése és elterjedése Pál apostol nevéhez fűződik. Saul Tarsus városában született, szüleitől farizeus nevelést kapott, s esküdt ellensége volt a keresztényeknek. Egy csoda folytán azonban megtért. Az ő működésének köszönhetően az új vallás megbékült az állammal és a társadalmi különbségekkel. Hirdette, hogy nincs közeli végítélet, s a megváltás Krisztus halálával már megtörtént, s aki életében hisz benne elnyerheti azt. A vagyonközösségek gondolatát felváltotta a szegények gyámolítása, s így már a vagyonos rétegek számra is nyitva állt az út az új hit felé. A megváltás nem csak társadalmi rétege, de népek között sem ismer különbséget. Ekkor vált ketté a zsidó és a keresztény vallás, mivel a szidók nem ismerték el Jézust a Megváltónak ők továbbra is várták a Megváltó eljövetelét.


Kr.u. II. század nyugalmas évtizedeiben az új vallás jelentős teret hódított. A gyülekezetek egyes tagjai vagyonuk egy részét a közösség rendelkezésére bocsátották, s ennek felhasználását a felügyelők (episzkoposz-püspökök) végeztek, akik lassan állandó tisztségviselői lettek közösségüknek. Minden város gyülekezetének élén püspök állt. Segítőtársaikból, a presbiterekből (idősebbek) alakult ki a papság (klérus). Fokozatosan elkülönültek a világiaktól (laikusok), s létrehozták a keresztény egyházat. Belső felépítése hierarchikus volt, a magasabb tisztségűek feltétlen tiszteletén alapult. A szertartásrend lassan állandósult. 


A provinciák püspökei időről időre összejöveteleket, zsinatokat tartottak, ahol a hit kérdéseiről tanácskoztak. A terület legnagyobb városának (metropolisz) püspöke vált a tartomány egyházi vezetőjévé (metropolita). A III. század válsága alatt gyorsan terjedt a kereszténység, amivel szembe kellet nézni a császároknak.


Az államhatalom kezdetben nem állt szemben a kereszténységgel egészen addig, amíg nem sértette a császárság érdekeit. Mivel a keresztények egyistenhívők voltak, ellenállásba ütközött a császárkultusszal. Így megindultak a keresztényüldözések. Először Decius császár Kr.u. 250-ben betiltotta a kereszténységet. A legnagyobb keresztényüldözések azonban Néró és Diocletianus császár nevéhez fűződnek. Ez azonban értelmetlen volt, mert a kereszténység már betagozódott a római társadalomba. Így tehát megbékült a világi hatalommal és a társadalmi különbségekkel. A birodalom már elképzelhetetlen volt a keresztények nélkül.


Constantinus császár Milánói Ediktumában (Kr.u. 313) biztosította a szabad vallásgyakorlatot


A létrejövő keresztény vallás tanítói és csoportjai között gyakran támadtak éles viták a dogmákkal kapcsolatban. Így bomlottak két csoportra a Szentháromság értelmezésének módja.


Athanasius alexandriai patriarcha az egylényegűséget vallotta, vagyis a Szentháromság egységes isteni lény, de valójában különböző isteni személy. Míg Arius alexandriai presbiter és hívei, az ariánusok elismerték ugyan, hogy Jézus a legmagasabb rendű teremtmény, de csak teremtmény vagyis nem istennek tartották. A császárnak a birodalom kormányozhatósága érdekében egységre volt szüksége, így létrehozták az első egyetemes zsinatot Niceában (Kr. u. 325). Töb száz püspök részvételével kötelező elveket, dogmákat fogadtak el. A zsinat rendelkezéseit megtagadókat eretnekeknek nyilvánították, s üldözték őket. Kr.u. 391-ben Theodosius császár államvallássá tette a kereszténységet, a többi vallást pedig üldözendőnek nyilvánatotta.

A Niceai zsinat hitelvei, az egységes dogmák:

