5. tétel
A középkori város


A kora középkorban kibontakozó mezőgazdasági fejlődés technikai és módszerbeli újításokat hozott (patkó, szügyhám, borona, nehézeke, két-háromnyomásos rendszer). A XI-XII. században kiteljesedett és egyre nagyobb teret hódított. Egyre több termőföldet hódítottak el az erdők rovására, ahonnan az új módszereknek köszönhetően kétszer háromszor több gabonát takarítottak be, mint korábban. Ebből következően egy demográfiai robbanás következett be Európában. A jobban táplálkozó emberek jobban ellenálltak a betegségeknek, s így Európa lakossága az ezredfordulótól a XII. század végére csaknem megduplázódott. A lakosság hirtelen megnövekedése vándormozgalmak sorát indította el. Nyugat-Európában az eddig lakatlan területeket hódították meg, illetve nagy tömegek indultak meg Közép és Kelet Európa felé, ahol a fejlett mezőgazdasági kultúrával rendelkező hospeseket szívesen fogadták.


A nagymennyiségű mezőgazdasági termelés felesleget hozott létre, és ismét megjelent a pénzforgalom. Mindez elősegítette a városok kialakulását. A városokban polgárok laktak, akik sem nemesek, sem jobbágyok nem voltak, szabad emberek voltak. Nem voltak kötöttségei, magántulajdonával kötöttségek nélkül rendelkezhetett, adhatta-vehette őket. Számára ezt a városi önkormányzathoz való tartozás biztosította, aminek keretein belül szabadon választhattak bírót, bíráskodhattak, egy összegben adózhattak, saját igazgatással és plébános választással rendelkezhettek. E jogokat pénzzel és gyakran harcok árán vívták ki maguknak. A közösségeik megszervezését először a távolsági kereskedők kezdték meg, majd személyük és áruik biztonsága érdekében ún. gildékbe tömörültek. A XI. századba a kereskedők telepeihez csatlakoztak többek között kézművesek, akik ezután szervezett közösségekbe, kommunákba tömörültek érdekeik védelmében. 


Városok már voltak a kora középkorban is, de ezek általában még a római birodalomból mentődtek át ebbe a korszakba. Új városok azonban a X-XIII. században jöttek létre Európában. Kezdetben Itáliában, majd francia, német és angol területeken. A XIII. században azonban már Közép-Erópában is megjelentek az első városok. De a leginkább városiasodott terület főleg Észak-Itália és Flandria vált. Nyugat-Európa városainak átlagos lakosszáma 4000-5000 között mozgott.


A városokat általában fallal vették körül, és a jobb helykihasználás érdekében közel építették egymáshoz a házakat, így az utcák szűk sikátorokká váltak. Nem volt megoldva a csatornázás, így az állatok és emberek szennye egyaránt az utcán hevert, és senki nem takarította el. Így a rossz higiéniás állapotok miatt gyakoriak voltak a járványok.


A város vezetését, főbírói, vagy főpolgármesteri tisztet és a mellette álló szenátusi, vagy tanácsadói testületet a város gazdagabb rétege, a patríciusok töltötték be. A patríciusok általában a vagyonos távolsági kereskedők közül kerületek ki. 

A polgárság zömét a házzal és műhellyel rendelkező mesteremberek alkották. A mesterek szakmánként céhekbe, érdekvédelmi szervezetekbe tömörültek. Biztosították a piac szabályozását és korlátozták az iparűzők számát. Egy városban csak annyi mester lehetett, amennyi meg tudott élni a szakmájából a városban. A céhen kívüli iparűzőket kontároknak nevezték, és üldözték őket. Céhes mesterré válás sok időt emésztett föl. Először évekig egy mester mellet kellett dolgozni inasként, majd legényként. Ezután egy hosszú vándorút során idegen mesterektől kellett eltanulni a mesterséget, majd legvégül remekmunka elkészítésével válhattak mesterré.

A lakosság nagy részét polgárjoggal nem rendelkező plebs alkotta. Alkalmi munkákból tartották fenn magukat. Folyamatos volt a jobbágyok bevándorlása, ami a magas halandóság miatt volt szükséges, illetve ha egy évig a városban éltek, földesura nem követelhette vissza jobbágyát.

Az árutermelés és a pénzgazdálkodás az iparban is technikai fejlődést indított el. A vízimalmok széleskörű elterjedése volt jellemző. Már az ókorban is ismerték, de most számtalan területen sikeresen alkalmazták. Pl.: gabonaőrlés, fafűrészelés, hajtották a kovácsok fújtatóit, posztótömörítés. A XIII. századra az olyan helyeken, ahol nem volt vízi energia, az araboktól átvett szélmalom terjedt el. A textiliparban a lábítós szövőszék ill. a rokka jelent meg.

Új kereskedelmi útvonalak jöttek létre. A közlekedés kezdetlegessége miatt főleg a távolági kereskedelem volt jellemző, ahol luxuscikkeket szállítottak, és elsősorban vízi úton.

A távol keleti fűszereket és iparcikkeket a Földközi-tengeren szállították Nyugat-Európába, a Levantei kereskedelmi útvonalon keresztül, ahonnan nemesfémeket, nyersanyagokat, bársonyt és fegyvert adtak cserébe. Ennek a kereskedelmi útvonalnak korábban a Latin császárság fölözte le a hasznát, majd a keresztes hadjáratok után áttevődött Genovába, Velencébe, ill. Pisába. 

Jelentős kereskedelmi útvonal alakult még ki a Balti és Északi-tengeri térségben. Keletről heringet, prémeket, gabonát, viaszt, borostyánt és nyersanyagokat szállítottak, cserébe Európából iparcikkeket: posztó, fegyverek, szerszámok; bort s délről keleti árukat szállítottak. E kereskedelmi útvonalat az észak-német (Rostock, Lübeck, Hamburg, Bréma) és flandriai városok (Brügge, Gent) uralták. Érdekeik védelmében, 1161-ben szövetséget hoztak létre, amiből a XIII. században a Hansa szövetség fejlődött ki.

A két nagy régió között szárazföldi kereskedelmi útvonal alakult ki az Alpok megkerülésével. Champagne vásárain adták el a termékeket. A Duna völgyében Nürnberg, Augsburg, Közép-Európában pedig Lipcse és Bécs városai fölözték le a kereskedelem hasznát.

